

28 Νοεμβρίου 2024

Όσιος Στέφανος ο Ομολογητής, ο Νέος

[Θέατρο, Κινηματογράφος, Ντοκυμανταίρ, TV και Διαδίκτυο / Πολυμέσα - Multimedia /](#)
[Συναξαριακές Μορφές](#)





Ἅγιος Στέφανος ὁ Νέος, Ὁμολογητὴς καὶ
υπερασπιστὴς τῶν ἱερῶν εἰκόνων-
Φωτο:iconskarakallou.gr

Εορτάζει στις 28 Νοεμβρίου ἐκάστου ἔτους.

Πληγείς νέε Στέφανε τὴν κάραν ξύλω,

Εύρες πρεπόντως ουχί γηράσκον στέφος.

Εικάδι ογδοάτη Στεφάνου Νεου κράτα θραύσαν.

Βιογραφία

Ὁ Ὅσιος Στέφανος γεννήθηκε στὴν Κωνσταντινούπολη καὶ οἱ εὐσεβεῖς γονεῖς του Ἰωάννης καὶ Ἄννα τὸν ἀνέθρεψαν κατὰ τὸν καλύτερο χριστιανικὸ τρόπο. Ὄταν μεγάλωσε, μορφώθηκε αρκετὰ καὶ ἀργότερα ἀναδείχθηκε ἡγούμενος στο περίφημο ὄρος τοῦ Ἁγίου Αὐξεντίου.

Ὄταν ξέσπασε ὁ πόλεμος ἐναντίον τῶν ἁγίων εἰκόνων, ὄχι μόνο δε συμμορφώθηκε

με τις αυτοκρατορικές διαταγές, αλλά και χαρακτήρισε αιρετικούς τους εικονομάχους βασιλείς. Καταγγέλθηκε στον αυτοκράτορα Κωνσταντίνο τον Κοπρώνυμο, ο οποίος ήλπιζε με την προσωπική του επιβολή, όταν τον έφερνε μπροστά του, να δαμάσει το φρόνημα του Στεφάνου. Συνέβη όμως το αντίθετο. Ο Στέφανος, από τους ανθρώπους με «πολλήν παρρησία εν πίστει την εν Χριστώ Ιησού» (Α΄ προς Τιμόθεον, γ΄ 13), δηλαδή με πολλή παρρησία και θάρρος στο να διακηρύττει την πίστη που ομολογούν όσοι είναι σε κοινωνία με τον Ιησού Χριστό, ήλεγξε αυστηρά κατά πρόσωπο τον Κοπρώνυμο. Αυτός τότε τον έκλεισε στη φυλακή και μετά από μέρες διέταξε να τον θανατώσουν.

Αφού, λοιπόν, τον έβγαλαν από την φυλακή, άρχισαν να τον λιθοβολούν και να τον κτυπούν με βαρεία ρόπαλα. Ένα ισχυρό κτύπημα στο κεφάλι έδωσε τέλος στη ζωή του Στεφάνου (το 767 μ.Χ.). Κατόπιν το σώμα του το έριξαν στη θάλασσα, αλλά ευλαβείς χριστιανοί που το βρήκαν όταν τα κύματα το έφεραν στην παραλία, το έθαψαν με την αρμόζουσα τιμή.

Απολυτίκιον [\(Κατέβασμα\)](#)

Ήχος δ΄. Ο υψωθείς εν τω Σταυρώ.

Ασκητικώς προγυμνασθείς εν τω όρει, τας νοητάς των δυσμενών παρατάξεις, τη πανοπλία ώλεσας παμμάκαρ του Σταυρού. Αύθις δε προς άθλησιν, ανδρικώς απεδύσω, κτείνας τον Κοπρώνυμον, τω της Πίστεως ξίφει· και δι΄ αμφοίν εστέφθης εκ Θεού, Οσιομάρτυς αοίδιμε Στέφανε.

Έτερον Απολυτίκιον

Ήχος γ΄. Θείας πίστεως.

Θείαν άσκησιν ενδεδειγμένος, σκεύος γέγονας δικαιοσύνης διαπρέπων ταις σεπταίς αναβάσεσι· και του Χριστού την εικόνα σεβόμενος, μαρτυρικής ηξιώθης φαιδρότητος. Θείε Στέφανε, εν όπλω ημάς στεφάνωσον της θείας ευδοκίας τους υμνούντας σε.

Κοντάκιον

Ήχος δ΄. Επεφάνης σήμερον.

Εορτάζει σήμερον, η Εκκλησία, εορτήν ευφρόσυνον, εν τη ση μνήμη· και πιστώς, ανευφημούσα κραυγάζει σοι, Στέφανε θείε, οσίων το καύχημα.

Κάθισμα

Ἦχος δ' Ο υψωθείς.

Των Μοναστῶν υπογραμμὸς ανεδείχθης, των Αθλητῶν καλλωπισμὸς ανεφάνης, δι' αμφοτέρων Στέφανε κοσμούμενος· ὅθεν αξιάγαστε, και διπλοῦς τους στεφάνους, ἔλαβες ασκήσεως, και αθλήσεως Πατερ. Αλλ' εκτενώς Χριστόν υπέρ ημών, των σε υμνούντων, ικέτευε Στέφανε.

Ο Οἶκος

Εἰς πάσαν γην ως αληθῶς, διέδραμεν ο φθόγγος των σων κατορθωμάτων, σοφέ Οσιομάρτυς, ων περ ειργάσω θαυμαστῶς· ὅθεν δυσωπώ σε, παρρησίαν προς Θεόν ως κεκτημένος Ὅσιε, ικέτευε του δοθήναί μοι λόγον επάξιον, του ανευφημήσαι τους αγώνας, ους υπέστης εξ ορατῶν εχθρῶν και νοουμένων· ος πριν ασκητικῶς καθείλες, απάσας τας κινήσεις της σαρκός απονεκρώσας, αθλήσει δε νυν τον τύραννον ετροπώσω, Οσίων το καύχημα.

Οπτικοακουστικό Υλικό



Όσιος Στέφανος ο Ομολογητής, ο Νέος



Όσιος Στέφανος ο Ομολογητής, ο Νέος

Πηγή: saint.gr